近日,湖北省发改委发布《关于2024年省县域特色产业集群 认定结果的公示》,初步确定了省县域特色产业集群、重点培育 县域特色产业集群名单。

县域特色产业,"特"在何处?如何打好"特"字牌?9月12 日,湖北日报联动汉川市融媒体中心、应城市融媒体中心、广水 市融媒体中心和夷陵区融媒体中心,一起解码县域特色产业。

# 在最热的天,做最厚的袄

汉川市融媒体中心 宋博

9月12日,湖北日报联"县"直播 走进汉川经济技术开发区华电纺织 羽绒服基地项目,近距离感受纺织服 装产业澎湃动能。

上午9点,诺玖续服饰生产车 间,偌大的厂房里,数十台自动模板 机正挥舞着机械手臂,根据程序指令 加工一件件羽绒服模板。车间流水 线工位上方悬挂着一块电子显示屏, 实时显示一件羽绒服所需工时、当前 产量、当日返修率等数据。

"自6月份接到供货订单后,我 们就没有休息过,正全力赶制来自大 型商超的羽绒服订单。"厂长熊必有 介绍,目前已接到40万件商超供货 订单,500多名员工正加速生产,日 均可生产羽绒服近4000件。

该企业所在的华中羽绒服装智 慧产业园有服装企业24家。今年,这 24家企业共接到600多万件羽绒服 生产订单。"6月份以来,我们组织服 装企业积极参与汉正街秋冬订货会 和各类产销对接会,提前布局秋冬订 货旺季生产。"华电(香港)股份有限 公司总经理徐伟超介绍,近年来,汉 川服装生产商不断加强产品研发和 创新,同步提高羽绒服的品质和时尚 感,市场吸引力稳步增强。

2023年,汉川引进总投资130 亿元的华电纺织产业园项目,致力打

造纺织服装全产业链智能制造产业 基地,推动纺织服装企业融入华纺供 应链平台。

"项目二期厂房、会展交易展示中 心正在建设中。全部投产后可年产 3000万件羽绒服,可实现年销售50亿

据统计,1月至6月,汉川纺织服 装完成规上工业产值301.9亿元,同 比增长8.2%。

汉川市经信局局长赵国营介绍, 汉川纺织服装产业已形成强大的规 模集聚效应,现有市场主体6000余 家,从业人员近20万人,全行业年产 值近千亿元,已成为全国最大的服装 制造加工基地。其中,羽绒服全产业 链企业2000余家,覆盖原材料交易、 制版、裁剪、缝制、填充、质检等一体 化生产环节,年产各类羽绒服4亿 件,已形成"汉川羽绒服、时尚汉派 荟"的区域品牌效应。



诺玖续服饰生产车间,工人正在赶制订单。(湖北日报通讯员 宋博 摄)

# 种

夷陵有钻,其名中晶, 钻之亮,可与天然媲美 也。你知道吗? 钻石不一 定要从"地下"长出来,也 许是从"地上"长出来的。

9月12日,湖北日报 联"县"直播走进位于宜昌 市夷陵区的中晶钻石有限 公司,在这个充满科技与 "魔法"的世界,揭晓夷陵 7日点"石"成钻的秘密。

踏入中晶钻石的生产 车间,科技与浪漫交织。 培育室整齐有序地排列, 腔体内钻石晶体在高温、 高压的环境下快速生长。

"我们通过模拟天然 钻石在地幔的生长环境, 将高纯石墨从二维结构转 变为钻石的三维立体结 构。种一颗金刚石种子, 7天便可给你一颗钻石, 这个过程不仅环保,而且 可以精确控制钻石的品 质,从重量、颜色到净度, 每一步都力求完美。"培育

钻石车间负责人介绍。 在培育钻石科技馆的 饰品体验厅内,各种款式的 钻戒、项链、手链让人眼花 缭乱,不少市民正围在柜台

前挑选、试戴心仪的饰品。 张先生和王女士即将

步入婚姻殿堂,听说家门口有一家 培育钻石工厂店,一大早便赶来体 验。"这里的款式多样,品质也没的 说,每一款都附有检测证书,最重要 的是性价比超高,在这儿可以小小 实现一下'克拉自由'的愿望啦!"王 女士举起戴着钻戒的手,十分满意。

现场的销售负责人介绍,体验 厅除了零售成品,还提供钻石个性 化定制、首饰鉴定以及钻石科普等 服务,"宜昌市民在家门口就能买到 本土产的钻石。"

据了解,中晶钻石成立于2018 年,是夷陵区近年来重点招商引资 企业,是专业从事培育钻石研发、生 产、销售和服务的国有企业。



#### 看一把盐的"七十二变"

应城市融媒体中心 董雪 许靖 易攀锋 张梓杰



开门七件事,柴米油盐酱醋 茶。9月12日,湖北日报联"县"直 播走进素有"膏都盐海"美誉的应 城,一起探寻一把盐的"七十二变"。

在应城市长江埠工业园区,中 盐长江盐化有限公司生产车间里, 一袋袋食用盐从生产线上"流"下 来后,被装车运往全国各地。

"我们每年生产60余万吨盐 产品,库存非常充足。"该公司市场 营销部经理陈芳说,平均每天产量 可以供应湖北全省人民吃一周。

据了解,1957年初,为探明应 城的石膏储量,地质部门在距应城 城区西北1000米处进行钻探。在 此过程中,发现了岩盐,并探明应

城的岩盐资源储量280亿吨。

经过几十年的发展,应城已 成为中南地区最大的盐业储备基 地。全省10家制盐企业中,应城 就占6家,产能超过720万吨/年。

"这是我们推广的新产品低 钠盐。低钠盐是由氯化钾、氯化 钠作为主要原料制作而成,适合 有心脑血管疾病风险的人群食 用。"在中盐长江营业厅里,总经 理助理钟雄旺与同事们热情地向 直播间的网友们介绍着他们的各 种盐产品。

中盐长江建厂54年,是中国 盐业总公司旗下的三级子公司, 曾经80%的食品盐通过计划出

售。盐改政策的出台,让这家老 盐企开始思考如何"卖盐"。"在新 的市场环境下抢占一席之地,必 须尽快建立一个对外开放的平 台,让更多的人了解我们的产 品。"钟雄旺说。

经筹备,中盐长江公司营业 厅在盐业体制改革后开放,其盐 产品通过电商平台线上线下同步

在中盐长江的企业展示厅,海 藻盐、低钠盐、深井盐、加碘盐、无碘 盐、餐桌盐等食用盐摆满了展台。 近年来,中盐长江累计投入1.1亿 元进行技改,改进节能环保工艺,更 换包装,让产品更符合消费者需求。



## 低碳园区造"绿钢"

广水市融媒体中心 高晓涵 陈煊

9月12日,湖北日报联"县" 直播走进广水市杨寨镇,通过镜 头,探访该镇低碳冶金产业的发

9时45分,华鑫冶金公司炼 钢车间火光熊熊,热浪扑面。"所 有铁矿石先进行配料,然后烧结, 再送往高炉焚烧,烧成铁水后进 行冶炼。生产过程中产生的余 热,我们进行回收发电,部分用于 公司供暖。"华鑫冶金公司副总经 理陈依垒介绍。

华鑫冶金公司近年来将目 标放在优特钢领域,加大特种 管坯生产。本月初,在武汉海 关所属随州海关的监管下,华 鑫冶金公司生产的1.1万吨钢 坯顺利出口,这也是随州首次 出口钢坯。

加料、熔炼、吹氧……电炉主 控室里的工作人员通过监控紧盯 各环节生产。陈依垒介绍,近年 来,华鑫冶金先后投入10.7亿元 资金,通过智能化改造,实现了绿 色高效生产。

车行至铁路货运场,一辆辆 列车停靠在铁轨上,工人们正进 行着"空箱返回"作业。此前,铁 矿石在长江沿岸港口上岸后,均 采用汽车分拨运回厂区,运输距 离长、物流成本高、运输损耗多。 华鑫冶金公司与武汉铁路局相关 部门对接,申请将运输方式从公 路转向铁路。

"我们从江苏等地采购来的 矿石通过轮船运至武汉,再借助 铁路运到广水。"华鑫冶金公司董 事长助理林尚伟介绍,铁路运输 响应了"清洁运输"的政策,运输 过程也更加稳定。

穿过铁路货运场,镜头转 向新煌循环资源产业园。在新 煌废钢加工车间里,钢筋压块 像积木一样堆在一旁。新煌产 业园负责人雷斌介绍,从周边 地区回收的再生钢在车间进行 分解、剪切、打包等工序,形成 再生钢原料,供应给湖南、湖北 等地的钢厂。

新煌循环资源产业园区成立 于2019年5月,产业园按"城市 矿山"的理念从事循环资源的回 收加工、物流配送等业务。"我们 正在打造属于自己的铁路专线。" 雷斌说。产业园里有两条轨道, 可实现每天同时装卸一个专列, 预计下月投入使用。

截至目前,新煌循环资源产 业园已进驻低碳冶金相关企业21 家,拥有省级专精特新企业3家, 企校联合创新中心1家。今年1 月至8月,规模工业总产值93.4 亿元。



#### 村里建起共享乐园

高峰时500人入园游玩

9月10日傍晚7点,走 进南漳县城关镇南背村朱家 湾柳树林共享乐园,一条小 河静静流淌,村民们三五成 群地聚在一起聊天纳凉,孩 子们在秋千、吊床、竹筏等设 施上玩耍,小吃摊、小商店也 已经开市,一派热闹景象。

"原来这个地方是一个 放牛场。去年4月份召开屋 场会时,有群众提出,小孩放 暑假,没有地方玩。我们一起 探讨后,决定把放牛场改造成 一个共享乐园。"城关镇南背 村党支部书记张欢介绍。

村里200多名党员群众 齐上阵,平整土地、清理杂 草、安装吊床、修剪绿植…… 经过1个多月的建设,去年 5月底,原来的放牛场摇身 一变,成了村民休闲娱乐的

由于南背村紧邻城区, 也吸引了县城及周边居民

前来游玩。来此游玩的城 关镇居民刘香菊说:"很凉 快,很舒服,小孩在这里玩 得很开心。"

在暑期高峰时,入园人 数能达到500人左右。为了 能将流量变现,村里又新建 了6个小木屋摊位出租,每 年每个摊位租金6000余 元。在促进村集体经济增长 的同时,租户每月也可增收 3000元左右。

"在这里摆摊,能照顾到 屋里,离家很近、很方便,又 能挣到钱,何乐而不为?"南 背村村民李玲说。

如今,这座乐园已成为 南背村的名片。张欢说:"下 一步,我们计划扩大规模,顺 着河边往下延伸,还计划建 设皮划艇等水上娱乐项目。"

(选自 湖北日报客户端 南漳频道 作者 杨澳 胡振 兴)

#### 爱心流动洗衣机 专为老人洗厚衣

9月11日,兴山县榛子 乡板庙村村民陈兴权家中传 来洗衣机的转动声,该村老 年协会会长石万兴正带领几 名身穿红马甲的互助员为老 人清洗衣服。

"等洗完了,给您晾上, 我们就回去了。"板庙村治 调委员、互助员王传燊跟老

"年龄大了,厚衣服、被 子沾上水,提都提不动,更 别说洗了。这些孩子们经 常来给我们洗衣服、理发、 打扫卫生,我和母亲心里可 暖了。"陈兴权坐在爱心流 动洗衣机旁,边看着正在转 动的洗衣机,边和互助员们

"村里60岁以上老年人 有458人。洗衣这件小事, 成为很多老人的心头事。今 年以来,我们带着'流动洗衣 机'入户,为特殊困难群体提

供上门洗衣服务。"板庙村妇 联主席魏国琴说。

7月份开始,板庙村爱 心流动洗衣机上岗,每月跟 随互助员入户为老人们服 务,每次服务5户至6户。 洗衣服的间隙,互助员们分 头行动。有的为村民理发、 打扫卫生,有的陪老人聊天, 有的为老人把家中的水缸灌

满水。 爱心流动洗衣机是该村 探索出的互助式养老模式的 一个缩影。该村依托村委会 老年互助照料中心、幸福食 堂、医务室等阵地,打造了以 16个中心户为组织带动的 互助养老服务模式,解决农 村养老缺组织、缺服务、缺人 手等问题,让在外子女放心、 在家老人舒心。

(选自 湖北日报客户端 兴山频道 作者 赵界 赵振 宇)



兴山县榛子乡板庙村的爱心流动洗衣机 (湖北日报通讯员 赵界 摄)



#### 老人遗落5万元现金 公交司机10分钟找回

"感谢刘师傅这么快 帮我们找回财物!"9月3 日上午,浠水的郭爹爹和 老伴拿着锦旗来到浠水县 城投公共交通有限公司, 对1路公交车驾驶员刘焱 国表示感谢。

8月28日早上7点左 右,刘焱国驾驶公交车从嘉 年华发往住建局。车辆行 驶到二中路口时,郭爹爹和 老伴提着白色的购物袋上 车。上车后,老伴便把购物 袋随手放在旁边的空座位 上。两位老人下车时将购

物袋遗忘在了座位上,直到 在客运站买票时才发现。 袋子中装有5万元现金和 一些衣物,两位老人十分着 急,赶紧打电话让子女拨打 公交公司的电话求助。接 线员接到求助后立即联系 驾驶员帮忙找寻。

接到电话后,刘焱国立 即停车搜寻,在座位上找到 老人的购物袋。仅用了10 分钟,老人就领回了失而复 得的财物。

(选自 湖北日报客户端 浠水频道 作者 韩丹)

### 咸丰:推进老城区供水管道提档升级

连日来,咸丰县城区高乐山镇观 音桥片区陆续铺设新的供水管道,标 志着该县总投资3200余万元、改造升 级供水管道70余公里的老城区供水

管道改造工程接近尾声。 过去,咸丰县老城区自来水管道 存在管径小、陈旧破损严重等诸多短 板,导致经常性存在跑冒滴漏现象,加 之供水压力不足且供水安全保障性极 低,极大地影响了老旧城区居民的生 活与生产质量。

今年初,咸丰县水务建设投资有 限公司结合优化营商环境的要求,着

力提升城区居民幸福生活的实际,积 极协调县发改局、国投公司,向上申 报了老城区供水管道改造工程项 目。在项目获得批准后,该公司迅速 组织施工建设,同时尽力保障施工期 间居民用水。

咸丰县水务公司负责人介绍,老城 区供水管道改造工程完工后,将大幅提 升老城区供水能力与水质,减少停水维 修频次,有效降低水损,避免水资源浪 费,受益人口约1万人,尤其是5家小型 企业将从根本上解决用水问题。

(覃慧)

#### 赤壁:多措并举优化法治营商环境 近日,赤壁市司法局在推进法治

化营商环境工作中取得显著成效。该 局通过全面清理不利企业发展的规范 性文件,推行证明事项告知承诺制,进 一步规范了行政执法行为,并加大监 督力度,为中小微企业和新业态提供 更加宽容的制度环境。

赤壁市司法局还积极优化民营 企业法律服务供给,为23家规模以 上企业开展"法治体检",帮助企业 防范法律风险。同时,通过调解涉 企矛盾纠纷和行政复议案件,化解 涉企行政争议案件7件,有效化解企 业风险隐患。此外,开展"送法进企 业"活动20余场,加强法治宣传引 导,普及涉企法律知识,营造了浓厚 的法治氛围。 尽管取得了一定成绩,但赤壁

市司法局也意识到部分企业在法律 风险防控方面存在不足。下一步, 该局将继续深化"放管服"改革,完 善工作机制,强化法治保障,加大法 律服务供给和执法监督力度,为经 济社会高质量发展提供坚实的法治

(周友季)

#### 十堰南阳实现跨区域协同办税 日前,我省十堰市和河南省南阳

市共同签署了《税务"跨区域协同"合 作协议》,并发布了233项跨省通办涉 税事项清单。

十堰市和南阳市,同属丹江口库 区,山水相连,两地群众交往密切。为 了方便跨区域的经营主体,优化营商 环境,十堰市于2022年与南阳市开展 跨省通办合作。此后,十堰市充分发 挥征纳互动服务平台优势,推进异地 涉税事项就地办。主动加强与襄阳、 河南南阳、陕西安康等毗邻市县对接 融合,还与宜昌、重庆、上海等地协同

#### 办理跨域税费业务。

现在,通过电子税务局征纳互动

人工互动模块等,上述跨区域的纳税 对象在网上就可以完成异地税费业

某公司负责人李国俊兴奋地说: "前不久我在南阳的公司需要办理投 资方信息变更业务,十堰市税务局工 作人员辅导我通过征纳互动平台,线 上传递资料给南召县税务局,不到10 分钟就办好了。通过这个平台,预计 每年可以节省6万元的开支。

(孙胜 明清泉 武桐羽)